Euró papa és a hülye norvégok
Tanulni, tanulni, tanulni! Tanuljon könnyen, gyorsan, sokat az Európai Unióról! Végezzen e-learning tanfolyamokat az eutanfolyam.hu választékából! Olcsó, és ráz! Járassa gyermekét Euró papához, tájékozott, életvidám uniós kamasz lesz belőle, teljesen díjmentesen!
Széltében-hosszában szajkózott újságírói közhely mostanában, már-már toposz, hogy a szerencsétlen országlakosoknak, úgy en bloc, gőzük sincs, mibe lépett bele a hon május elsején, mi fán terem az Európai Unió. Merthogy nincs megfelelő tájékoztatás. A pártok belpolitikai indíttatású anyázással foglalkoztak az EP-kampányban Európa helyett, a kormány sötétben bénázik, és egyáltalán, van bárkinek fogalma arról, mire költötte milliárdjait az istenben boldogult Európai Unió[s] Kommunikációs Közalapítvány?
Az EUKK egyébként minden bizonnyal EU-s propagandára költötte költségvetése javát, de valljuk be férfiasan, az ún. „európai uniós ismeretek elsajátítása” körülbelül annyira izgalmas és érdekfeszítő tevékenység, mint volt kollokviumra készülni a szocializmus politikai gazdaságtanából. Ezzel együtt, aki kíváncsi volt vagy szüksége volt rá, az elmúlt időszakban annyi EU-tudományt gyömöszölhetett a fejébe, amennyit csak akart – más kérdés, hogy ebből mennyi az érdemi, a használható. A lapokban és a médiában egymást érik az uniós témájú cikkek, műsorok, jelentek meg könyvek, brosúrák, és az interneten is bőven van mit keresni. 
Ha körülnézünk például az Index európai uniós rovatának (index.hu/eu) linkgyűjteményében, az eu.lap.hu vagy az eucsatlakozas.lap.hu startlapokon, éppen elég magyar uniós szájtra találhatunk. Csak említésképpen, ott van mindjárt a Kormányzati Kommunikációs Központ bőséges uniós portálja, az EUvonal (euvonal.hu), az annak idején nagy csinnadrattával beharangozott telefonos-internetes tudakozóval („Igaz-e, hogy meg fog szűnni a mákosguba?”). Vagy említhetnénk a Magyarország.hu – a kormányzati portál – EU-rovatát (magyarorszag.hu/eu), a távirati iroda uniós mellékletét (eu.mti.hu), a Bruxinfo hírügynökség lapját (www.bruxinfo.hu), az euro.hu (www.euro.hu) pénzügyi magazint – többek között.
Jó pap holtig tanul

Vannak, természetesen, akik nemcsak tájékozódni, bizonyos információkat megszerezni kívánnak az Európai Unióról, hanem valamely unióspecifikus tudásanyagot akarnak vagy kényszerülnek rendszerezett formában, pecsétes papírral igazoltan elsajátítani. Az EUvonal Képzések rovatában vagy száz honi és külföldi „EU-s képzést” sorol fel a posztgraduális Európa-tanulmányok kurzusoktól az olyan fejtágítókig, mint pl. „EU-s pályázatírási technikák”, 24 órában, tandíj: 98 000 forint.
„Az EUportal.hu Oktatási Központ több mint tízezer végzett hallgatóval dicsekedhet az EU-képzés terén. Az elmúlt két év eredménye alapján e vállalkozást tekinthetjük a hazai EU közvélemény-felkészítés legjelentősebb nem-intézményi szereplőjének. A központ e-learning képzési rendszere mellett a közel 40-féle európai uniós tanfolyam klasszikus tantermi körülmények között is elérhető a központ országos hálózatán keresztül. [...] 2004. február elsejétől InterWord Kft. néven folytatjuk tevékenységünket” – ha egyszer egy üzlet beindul.
Az InterWord Kft. webje, az EUportal-EUportál [véletlenül sem írják a magyar helyesírással kompatibilis EU-portál formában, de hát az állami EUvonal sem EU-vonal...] (euportal.hu) büszkén hirdeti: „A Magyar Köztársaság Külügyminisztériuma EU Közvélemény-felkészítési programjának Phare COP'97 támogatásával.” Meg: „Az Európai Bizottság Magyarországi Delegációjának szakmai támogatásával.” Rá is szolgál a magas szintű támogatásra, hiszen: „Céljaként a központ a képzések és a tananyagok további folyamatos bővítését, és az EU-képző piacon elfoglalt helyének megőrzését tűzte ki célul.”
Az InterWord Kft. online tanfolyamait az eutanfolyam.hu címen kínálja: „E-learning rendszerünk példaértékű, mint ahogy azt a szakmai felkérések bizonyítják. A tanfolyamok módszertani megközelítése igazodik a legmagasabb szintű követelményekhez.” Ami a legmagasabb szintű követelményekhez igazodó módszertani megközelítést illeti, a portál átböngészése után a következő receptet sikerült kihámoznom: Az internetes távoktatás gazdag potenciális eszköztárát butítsuk le a hevenyészett jegyzetírásra és tesztlapkészítésre, vágjuk ki a webre, kérjünk érte pénzt, és nevezzük lépten-nyomon e-learningnek. És semmi esetre se alkalmazzunk lektort, szerkesztőt, korrektort!
A siker elsöprő, már tízezer hallgató végzett, „köztük a Vám és Pénzügyőrség teljes 6000 fős állománya”. Hacsak úgy nem. Az oktatás-okulás úgy folyik, hogy a hallgató elolvassa az online jegyzetet, közben kitölt két-három tesztet, végül ír egy esszét, teljesítményét a tesztek és az esszé átlaga alapján minősítik. Az alapkurzus, az „Általános európai uniós tanfolyam” tandíj- és vizsgadíjmentes, az oklevél 3880 Ft + áfa + postaköltség. Ugyanennyit kóstálnak a „tematikus” tanfolyamok, huszonnyolc van belőlük a „Vállalati jog az EU-ban”-tól a „Vegyipar és az EU”-ig. A „Pénzügyi-gazdasági EU-szaktanfolyam” tandíja viszont 20 000 Ft + áfa, igaz, nincs vizsgadíj, és az oklevélre is ingyen nyomják a pecsétet.
A másik tandíjas kurzus, a „Munkavállalás az Európai Unióban” viszont csak 8800 Ft + áfa. „Nagy változások elé nézünk, melyben a fejlődő gazdaság egyre magasabb elvárások elé támasztja a munkát kereső embereket” – a hülyének  is megéri. Hosszan bogarászhatnánk a bornírt mondatokat a „tan”-anyagokban – csak találomra: „A BASF talán a legjobb példája egy vertikálisan magasan integrált vegyipari vállalatnak”; az árrés viszont „szemmel láthatóan alacsony” –, de az InterWord Kft.  „példaértékű e-learning rendszere” tud keményebb hasba rúgással is szolgálni. Leginkább ifjúság elleni bűntettnek nevezném.
Tanulj tinó, ökör lesz belőled

Derék oktatásipari kft.-nk harmadik szájtjának (europapa.hu) nevét a következő verziókban sikerült fellelnem: EUROpapa, EuroPapa, Euro Papa. Szegény Euró papa (így kéne helyesen írni) ott virít a fejlécen, munkáskinézetű férfi, csillagkarikás kék bézbólsapkában, szürke szakállal vagy pormaszkban – a hihetetlenül gagyi grafikából nem lehet megállapítani. Európai uniós ismeretek tizenéveseknek, közli az alcím. A tartalom egy tizenöt leckéből álló kis fejtágító „középiskolások számára”, a sejthető „e-learning-színvonalon”. Az általános iskolásoknak szánt anyag szerencsére még nincs kész.
„Helló Tizenéves Barátom! Euro Papa köszönt Téged! Mint tudod, nemsokára egy nagyobb család tagja leszel: Európáé. Én, Euro Papa, elmondok Neked egyet s mást erről a hatalmas családról, s meglátod remek felfedezésekre lelsz velem.” A felütésből is látszik, Euró papa vidám, laza fickó. Kis rásegítésül egy reklámbanner, a szorgalom pezsdítésére: „Házimozit akarok nyerni! – 1 perc munkával – KATT IDE!”

Euró papa nagyon ért a nagykamaszok nyelvén. Tudja például, hogy a „Tartalomjegyzék” felirat nem elég motiváló, körmönfontan kell a büdös kölköket becserkészni: „Miről szerzel ismereteket? Íme nagyvonalakban: 1. Szövetkezz, ne háborúzz! [...] 15. Aki kimarad, az lemarad.” „Indulhatunk?” – kérdezi a csalafinta papa, és két mókás lehetőséget kínál, „Persze!” és „Naná!”. Amennyire vissza tudok emlékezni serdült gyermekeim kamaszkorára, egy ilyen „vicctől” úgy néztek volna rám, mint Kövér László a Munkáspárt tagtoborzó aktivistájára.
Mielőtt rácsapnánk az átverős entergombok valamelyikére, szögezzük le, Euró papa céljai nemesek: „Az EuroPapa portált tizenévesek számára terveztük, és célunk hogy a közoktatásban felelős szerephez juttassuk. Igyekeztünk a portált tematikájában, tartalmában, megjelenésében, nyelvezetében és módszertanában is a feladatnak megfelelően kialakítani. Valljuk, hogy az EuroPapa, mint eszköz, segítheti az általános és középiskolai tanárok munkáját – amennyiben hasznosnak tartják a témával a tanulókat megismertetni.”
Euró papa a tematikát és a tartalmat úgy hozta össze, hogy egyszerűen fogta egy felnőtteknek való uniós krátkij kursz szövegét, a megjelenést, a nyelvezetet és a módszertant pedig úgy próbálta elintézni, hogy átlag kétbekezdésenként megspékelte valami „laza, könnyed, fiatalos, vicces” izével. A baj az, hogy Euró papa se magyarul, se helyesen írni nem tud, nehézkes, mint egy köszvényes bálna, életében nem látott még tizenévest, és nincs humora: „Az Európai Parlament székhelye Strasbourg, de bizottságai révén érintett Brüsszelben is, sőt, a titkárság Luxembourgban található. Ez ám a költséghatékonyság! De legalább gyorsak a vonatok arrafelé.” Legalább. Révén érintett költséghatékonyság.
A jópofizás az első leckékben még nagyon sűrű, később papa nem bírja szuflával, és eluralkodik a kiszáradt, recsegő hivatalosság. De az elején még így tombol: „Persze ehhez a békéhez – és főképp, hogy az tartós legyen – két országot össze kellett boronálni. Franciaországot és Németországot, akik valahogy igencsak nem csípték egymást és néhány évtizedenként folyton megtámadták a másikat.” Továbbá Margittay Edina még soha nem volt egymáséi.
Nem az iskolának, az életnek
Vagy az „istenadta” norvégok: „Az Európai Gazdasági Közösség (ahogy az EU-t korábban hívtuk) sikerét többen is megirigyelték. Négy ország állt sorban a kapuk előtt: Nagy Britannia, Írország, Dánia és Norvégia. Taggá viszont csak az első három vált, mert Norvégiában az istenadta nép elutasította a közösséget. Úgy gondolták, nekik van elég olajuk, hal is akad bőven, nincs szükség az EGK-ra. Így 1973-ban csupán kilencre bővült a tagok száma.”
Teltek-múltak az évek, és a hülye norvégok piszkos jódolgukban még mindig nem fogták föl, merre az arra: „Norvégia ismét beadta felvételi kérelmét, ám a csatlakozási tárgyalások befejeztével, 1994-ben, a norvég nép – immáron másodszor – úgy határozott, hogy nem vesz részt az európai integráció folyamatában. (Valószínűleg úgy gondolták, még mindig van elég olajuk és haluk.)”
Az egyoldalnyi fejezetekben Tudta-e?-keretesek élénkítik a lankadó figyelmet: Tudta-e, hogy „A Maastrichti Szerződés életbe lépése hajszál híján múlt”? Sőt, minden oldalon kis műveltségi fejtörő, „gyorskvíz” is van: „Hogy hívták azt a híres olasz hegedűkészítőt, akinek hangszereit ma is használják? Vivaldi? Stradivari? Ementali?” Merre van a mosdó?
Mint már említettem, Euró papa a szöveg előrehaladtával kifárad, elkopik az ifjonti báj, fogynak a poénok, viszont egyre költőibb lesz: „A hatékonyság további növelésének útjában viszont bábeli kavalkádként sokasodott 15 ország 15 valutája. Sem az egyik országról másikra vándorló turista, sem a gazdasági élet szereplői nem örvendtek annak, hogy a Közös Piac még mindig mentes a közös pénztől.”
Mikor aztán hazánkról esik szó, papát elönti a néptanítói hevület, irálya egyenesen patetikus: „Végtére is, ezer évnek sem sikerült elmosnia ezt a hányatott sorsú népet, amelyet a XX. század halmozottan sújtott. Igen, a XX. század eléggé betett nekünk. Olyannyira, hogy miután feldaraboltak, egy időre ki is szakítottak minket Európából. A kommunizmusnak a gazdaságban és a lelkekben elkövetett iszonyú pusztítása után ki kell másznunk a gödörből és fel kell kapaszkodnunk oda, ahová a kontinens szerencsésebbik fele a II. világháború óta eljutott.”
Az europapa.hu minden oldalának alján van egy kis felirat: Támogató: Kodolányi János Főiskola. Ha én felsőfokú oktatási intézmény lennék, visítva takaríttatnám le a nevemnek még az emlékét is erről az e-learning-csodáról.
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