Gyerekek a csatornában

Vannak pillanatok, amikor a mégoly harcedzett újmédia-kritikus is artikulátlan, üvöltő, vértolulásos anyázásba kezd. Mondjuk ilyen szövegbe botlik: „Az X-Men egy teljesen egyedi rajzolt élmény, dúsítva a szereplőink, akik hősök és gazemberek egyaránt, életszerű és személyes konfliktusaikkal. X-Men-ek különbséget tesznek közöttük figyelembe véve az ő hűséges és személyes áldozati értéküket. Kerüljön, amibe kerülnie kell, az X-Men-ek teszik, amit tenniük kell.”

A hevesen hánytató, idegrángásos élmény rémálomszerű vízióban kulminál: Wolverine, Beast, Cyclops, Gambit, Grey, Rogue, Storm, Jubilee, Magneto meg a többiek atavisztikus harci táncot lejtenek a füstbe borult ég alatt Arany László, Benedek Elek és Lázár Ervin Dörmögő Dömötörökből és Kincskeresőkből rakott halotti máglyája körül. Teszik, amit tenniük kell…

A gyerek-tévécsatornák webjeinek jellemzésére aligha találhatnánk elszomorítóbb példát, mint a fenti idézet lelőhelyét, a Fox Kids magyar verziójának szájtját (www.foxkids.hu). A Foxs Kids mérhetetlenül tőkeerős, globális médiabirodalom része, webes terméke mégis a legegyszerűbben úgy jellemezhető: elképesztően „olcsó”. És ez az igénytelenség, már csak a 4–14 éves célközönségre gondolva is, több mint kétségbeejtő.

A Fox Kids Europe többi webjével azonos grafikai elemekből építkező szájt szín- és formavilága az olcsó képregényfüzetek esztétikáját idéző harsány, stílustalan zagyvalék. Tökéletesen megfelel a csatornán sugárzott cartoon-műsornak: futószalagon gyártott filléres műanyag gagyi. Ragacsos giccs-szirupban és elrajzolt horror-borzalomban tapicskoló, izgő-mozgó, erőltetett jópofizás, „GyeRe jÁtssZ VelüNk!”, „oKoSodj vElünk!” és legyél klubtag! Regisztrálj be névvel, címmel, adatokkal, és ha jó sok idődet tolod el itt, „értékes ajándékokat” nyerhetsz a Fox Kids Butikból, trikót, sapkát, kulcstartót! 

Ezzel elértünk ahhoz az elemhez, amiben a csatorna webje eltér a tévétől. A webszájt kénytelen írásban kommunikálni a gyerekkel, és szemmel láthatóan fogalma sincs, hogyan kéne ezt csinálni. Feltehetően nem is érdekli. Az a nívótlanság, amivel pl. a sorozat- és epizódismertetők egyes darabjait „magyarították”, egyszerűen ifjúság elleni bűntett. Ráadásul a szövegek ide-oda szánkáznak a gyermeki és a felnőtt fogalmi készlet, ismeretvilág között. De hát „senki nem választja, hogy mutáns legyen, ez egy genetikai születési rendellenesség, amely hazugságokon nyugszik az egyén pubertás koráig”...

A tévés webek szokás elemei – programismertetők, hírek, előzetesek, fórum, szavazás stb. – mellett a www.foxkids.hu valami szülőnyugtató vagy lelkiismeret-csitító okból tartalmaz egy Okosodj! című rovatot is. Ebben Tanulj egy kis földrajzot, művészetet, irodalmat, történelmet! jelszóval két-három tucat hosszú és unalmas érettségitétel-szerűség van. „A magyar népesség korösszetétele a stagnálás állapotát tükrözi”. Mint már szó volt róla, a Fox Kids deklarált célcsoportja a 4–14 éves korosztály! Mármost Gógyi felügyelő, Nyekk macska meg a kis hableány sajátos konzisztenciában van azzal a gyermeki lét számára nélkülözhetetlen okossággal, hogy „Zrínyi filozófiája: szerinte a történelem és az emberiség sorsa a véletlenek alakulásán és a forgandó szerencse révén valósul meg”. Ha már nem elég a „jaj, de szeretünk titeket, gyerekek” cukormázába burkolva a gyerek torkán lenyomott egészségromboló tömegtermék, és kell hozzá a gondos tanító bácsi álruhája is, nem lehetett volna legalább valami, az adott korosztály szintjén emészthető – ne adj’ isten: érdekes – anyagot összeszedni? Mert ez így túl átlátszó.

Van azonban a www.foxkids.hu-n két dokumentum, ami az egész webet átható slendriánsággal szemben bicskanyitogató alapossággal készült. Az impresszum-fertályon van egy irdatlan hosszúságú Adatvédelmi szabályzat és egy még hosszabb Jogvédelem című deklaráció. Mindkettő sajátos, gyermekeknek szólónak álcázott, tegező stílusban. „Ahogy a szüleid tanították: soha ne állj szóba idegennel, ugyanúgy vigyáznod kell arra is, hogy kinek adod meg a személyes adataidat (neved, címed, telefonszámod, e-mail címed stb.) az Interneten.” És így tovább, a szokásos hosszadalmas, nyakatekert privacy- és copyright-csűr-csavar. Hogy mi itten szépen begyűjtjük a legszemélyesebb adataidat, ravasz cookie-kat pakolunk a gépedre (vagy a papádéra), te meg hidd el szépen cserkész becsületszavunkra, hogy jók leszünk, és nem élünk vissza velük. 

Továbbá: minden, ami itten van, az a miénk, és ha innen leszedsz bármit, és azzal valamit kezdesz – mondjuk elküldesz emilben a pajtásaidnak egy komisz Dennist vagy egy Pinokkiót –, akkor rosszaságot csinálsz, és dádá lesz. Viszont ha te küldesz nekünk valamit – rajzot, írást, bármit –, az is a miénk, és azt csinálunk vele, amit akarunk. És ha dögre keressük vele magunkat, neked akkor is coki. „Azzal, hogy belépsz a Honlapra és barangolsz rajta, kifejezed azt, hogy egyetértesz az Általános Szerződési Feltételekkel és elfogadod azokat. Ha nem értesz egyet velük, kérjük, ne használd a Honlapot!” Érted Jancsika vagy Julcsika? Igaz ugyan, hogy ez a szöveg jól el van dugva, meg érthetetlen is, de az nem a mi bajunk. Ügyes.

Vigasztalásképpen ejtsünk néhány szót a másik magyar nyelvű gyerektévé-webről, a www.minimax.hu-ról is. A román és lengyel verzióban is működő Minimax TV tulajdonosai ugyanabban a gyanús üzletágban utaznak, mint Foxék, és ők se irgalmas nővérek (valahogy meg kellett szerezzék pl. klasszikus kelet-európai filmjeiket), mégis, webjük sokkal inkább összhangban van azzal, hogy „a Minimax európai stílusú, humánus arculatú csatorna”. (Persze már a Minimax repertoárja is sokkal emberibb: a kisvakond, a kockásfülű nyúl, Babar, Lolka, Bolka, Pom Pom, Süsü, Vuk vagy Willy Fog már alapnak is jobb, mint a Pókember vagy a Kullancs.) A web stílusa ennek megfelelően sokkal inkább a környékbeli rajzfilmhagyományra épít, és nem a brutális cartoon-stílusra, a szövegek egyszerűek de gondosak, nem túl bugyuták és nem okoskodóak.

Ez a web is okosít, de keveset és sokkal finomabban. Leginkább úgy – és ez a kritikus szemében hatalmas jópont –, hogy van egy Könyvespolc nevű rovat, amiben rendes, békebeli könyveket ajánlanak az ifjúságnak. Monte Cristót, Winetou-t, Tom Sawyert, Inahoe-t.
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