Kétségbeesve keresem Gyurcsányt
Az okos politikus manapság tudja, hogy ha – legalább részben – kézben akarja tartani a róla a köztudatban kialakuló képet, nem elég, ha a nyomtatott sajtót és az elektronikus médiát eteti szüntelenül tudatosan képzett és megformált hírekkel és témákkal, jól időzített és beállított „spontán” képalkotási alkalmakkal meg gondosan méretre faragott hangfalatokkal. Ott kell legyen a számítógépes hálózati médiában is. Méghozzá sajátos stratégiával-taktikával és eszközrendszerrel, hiszen a még oly dús propagandaértékekkel bíró webszájt se ér semmit, ha nem kelti föl a webet böngésző – és az átlagválasztóétól némileg eltérő kultúrájú – népesség érdeklődését, ha „nem tud webül”. És persze akkor sem, ha nem lehet belebotlani, ha nincs megfelelően bekötve a hálózati kapcsolatok rendszerébe. Aki ezt elhanyagolja, biztos lehet benne, hogy ellenzéke és kritikusai – akik lépten-nyomon ott vannak a hálón, és haladéktalanul reagálnak minden lépésére – fogják kialakítani arculatát. És a következő választás eredményét.
A gyakorlott webhasználó, ha éppen valamely neves személyiség, mondjuk egy politikai nagyágyú önreprezentációját keresi a számítógépes médiában, tapasztalatból tudja, hogy a keresőrendszerek találati halmazát villázva Nagyember főpotentát személyes webszájtja csak egy tű a róla szóló vagy a nevét éppen csak megemlítő sajtóközlemények, vitafórum-bejegyzések és ilyen-olyan webvacakok kazlában (még akkor is, ha a korszerű keresőgépek rangsoroló eljárásai jó eséllyel hozzák előre a valóban releváns találatokat). Viszont sokszor lehet részünk gyors és közvetlen sikerben, ha megpróbáljuk kiokoskodni Nagyember webjének url-jét.
Gyakori, hogy egy állam- vagy kormányfőnek két – különböző stílusú és funkciójú – webszájtja is van: egy hivatali-hivatalos és egy személyes, „magán” (amúgy többé-kevésbé szintén hivatalos). Utóbbi doménnevéül (vagy egyik doménnevéül) gyakran jegyzik be a politikus személynevét, mindenképpen érdemes tehát a www.nagyember.xx lehetőséggel vagy ennek variációival (csak vezetéknév, személynév és vezetéknév egybeírva, kötőjellel vagy ponttal elválasztva) próbálkozni.
A hivatalosabb, „munkahelyi” webcímet viszont megpróbálhatjuk Nagyember úr vagy asszony beosztásával vagy munkahelyének címével megtalálni. Ha például Franciaország köztársasági elnökének webjét keressük, és eszünkbe jut, hogy rezidenciáját Élysée-palotának hívják, már meg is van az elysee.fr, Jacques Chirac franciásan szellős-elegáns és franciásan bürokratikus szájtja. Az Amerikai Egyesült Államok elnökének – az észak-amerikai sajtó több évszázados tipográfiai (és nyilvánosságkezelési) hagyományait idéző – portálja természetesen a Fehér Házról kapta doménnevét: whitehouse.gov. Ha viszont az Egyesült Királyság miniszterelnökének (és kormányának) webjét keressük, nem elég azt tudni, hogy a Downing Streeten lakik, a házszámot is tudni kell, a hűvösen brit webhely ugyanis a www.number-10.gov.uk címet kapta.
A brit bürokraták azonban biztosra mennek, bejegyeztették aliasnak Tony Blair foglalkozását is, a  www.primeminister.gov.uk-t. Őfelsége II. Erzsébet (és ő királyi fenségeik, a királyi család) ódon lila pompájú portálja viszont nemes egyszerűséggel a királyi doménnevet kapta: www.royal.gov.uk (ha erre járnak, ki ne hagyják a windsori farmgazdaság online boltját: 1 kg felséges borjúbélszín 31 font, egy üveg tizenöt éves Balmoral single malt whiskey 30 font). A németek fórsriftosan ragaszkodnak a beosztásokhoz: Horst Köhler szövetségi elnök barnán-szögletesen-műszakian német webjét egy Schaffhausen megbízhatóságával találhatjuk meg a bundespraesident.de, Gerhard Schröder kancellár szürkén-szögletesen-műszakian német webjét meg a www.bundeskanzler.de címen.
német módi
Magyarországon is a német módi járja, a köztársasági elnök hivatalának(!) – az idétlen flashes modernkedést fennkölt álkonzervativizmussal és unalmat lehelő hivatalossággal vegyítő – szájtja a www.koztarsasagielnok.hu címen érhető el; aliasa a „sokatmondó” és „sokat mondó” www.keh.hu. Mádl Ferenc és hitvese egy-egy úgy-ahogy személyes oldalt kapott a hivatalosdokunentum-özönben, madlferenc.hu nincs. (Van sandorpalota.hu is, de annak semmi köze a budai elnöki rezidenciához, az angol nyelvű Alexander Palace Time Machine-t a Romanovoknak és az ő szentpétervári Sándor-palotájuknak szentelték.)
A személynévre regisztrált politikuswebek sokféle célt szolgálhatnak. A cseh köztársasági elnök, Václav Havel vaclavhavel.cz-jén például erősen érződik a művész, az író ízlése; miniszterelnökét, Václav Klaust viszont tüchtig politikusportál jeleníti meg a www.klaus.cz-n. Az igazi, keménykezűen prezidenciális webstílust viszont Vlagyimir Putyin orosz elnök – alapbeállításban angol nyelvű! – katonás fekete-fehér webjén, a putin.ru-n tanulmányozhatjuk.
Egyébként ha valaki arra kíváncsi, milyen egy korszerű „személyi” politikusportál, érdemes felkeresnie Schröder kancellár webjét a gerhardschroeder.de címen, mérhetetlenül professzionalista. De az ellenzéki kereszténydemokraták elnök asszonyának (www.angela-merkel.de) vagy főtitkárának (laurenz-meyer.de) webje is.
George W. Bush, az Egyesült Államok elnöke éppen nyakig a választási küzdelemben, nem csoda, hogy a georgewbush.com gigantikus, véramerikai kampányportál: „Bush & Cheney ’04” (Paid for by BUSH-CHENEY ‘04, Inc.). Egy az egyben, mint kihívójáé, John Kerryé (johnkerry.com): „Kerry & Edwards”, „John Kerry for President” (Paid for and authorized by Kerry-Edwards 2004, Inc.). (Mellesleg: ha a politikus nincs észnél, és nem szerezte meg a nevével kapcsolatban szóba jöhető összes doménnévváltozatot, olyan viccekre lelhet, mint a „Tony Blair for President 2004!”-szájt a blair2004.com-on.)
Magyarországon a 2002-es választások előtt kaptak rá igazán a pártok és a politikusok a webre, az országgyűlésbe bejutott két ellenzéki párt vezetőjének személyes honlapja, az orbanviktor.hu és a www.davidibolya.hu ma is virul, igen jó bőrben van mindkettő, elegyítve politikát, családot, hobbit, sportot, főzést, mosolyt és széplelkűséget.
Az SZDSZ webes reprezentációját már a MédiaMix 2002. márciusi és 2003. novemberi számában is jól leszóltam, a korszerű szakértői arculatra pályázó liberálisoktól az szdsz.hu nem értékelhető teljesítmény, és tojnak a pártelnökükre, kuncze.hu vagy kunckegabor.hu nincs (a párt webjén árválkodó egylapnyi elnökportrét jobb, ha nem minősítjük). A főváros szabad demokrata főpolgármestere, Demszky Gábor viszont meglehetősen gazdag portált tudhat magáénak, a www.demszky.hu-n a demokratikus ellenzéki múlttól az aktualitásokig sok minden van, és Demszky még blogot is ír. (Van egy demszky.hu is, de az csak a szájt címlapját tartalmazza, minden link vakra fut róla, sőt van egy töküres fopolgarmester. hu is – igaz, van egy www nélküli davidibolya.hu is, az is üres, a magyar webszerelők a politikusoknak se végeznek gondos munkát.)
a magyar tonyblair
A szocialisták se törődnek pártelnökükkel, nincs kovacslaszlo.hu sem. A választást nyert miniszterelnöknek, Medgyessy Péternek viszont a kampány idején volt egy meglehetősen „korszerűnek” tűnő kampánywebje, amelynek doménneve, a www.medgyessy.hu később a hivatalos kormányfői portál, a miniszterelnok.hu aliasa lett. A miniszterelnok.hu azután, hogy Medgyessy augusztus 25-én lemondott, értelemszerűen szomorúan pangóvá vált, szeptember 29-én a legfrissebb hír 16-ai – Schröder budapesti látogatásával kapcsolatos.
Amikor Medgyessy átadta lemondását a köztársasági elnöknek, az utód, Gyurcsány Ferenc már napok óta lendületben volt. A büszke baloldali vállalkozó egyetlen röpke hónap alatt küzdötte magát – a pártelnökség ellenében – leváltott miniszterből miniszterelnökké. Hívei – egyéb tulajdonságai mellett – kommunikációs tehetségétől-jártasságától és médiaképességétől várják a csodát, noha – az a gyanúm – a magyar tonyblair üstökösszerű befutásában a komputermediális önmenedzselésnek vajmi kevés szerepe lehetett; azalatt amíg átgyúrta magát az MSZP-n, a nevéhez köthető weboldalakon alig volt nyoma a viharos ad hoc kampánynak. 
A gyurcsany.hu és a gyurcsanyferenc.hu nem önálló webhelyre, csak az mszp.hu portrétárába vezetnek. A rövid életrajz fölött a fényképen a politikus ingujjban (rettenetes, cápagalléros, keresztbe csíkos menedzsering, csíkos nyakkendővel), Gondolkodó-pózban néz sejtelmesen a szemüvege mögül a kamerába. Még kurtább önéletrajzot találhatunk a Gyermek-, Ifjúsági és Sportminisztérium webjén (gyism.hu) a (volt) miniszterről, és van egy hasonló a magyarorszag.hu portrétárában is. A kivonatos életrajzok szerint Gyurcsány „1992–2002 között az ALTUS Befektetési és Vagyonkezelő Rt. vezérigazgatója; azóta ugyane cég felügyelőbizottságának elnöke”.
A www.altus.hu igen száraz, adatközlő cégweb: 2003. év végén az árbevétel 676 475 eFt, a saját tőke 2 086 158 eFt, a mérlegfőösszeg 2 430 577 eFt, a befektetett eszközök értéke 2 047 511 eFt, az adózott eredmény 234 377 eFt. „Tulajdonosok: Gyurcsány Ferenc (100%).”

műkorund, kádkő, lendület

Az Altus honlapjára úgy kerültünk egyébként, hogy amikor leültem ezt a cikket megírni – szeptember 29-én –, azt terveztem, két-három bekezdésben megvizsgálnám, mit mondanak egy politikusról a tulajdonában levő cégek webjei. De hát mond-e valamit a miniszterelnöki képességekről, hogy cége webjének főmenüje csak a nyitólapról navigálható, és ott viszont mindig meg kell várni, amíg betöltődik a flashanimáció? A MOTIM csoport képernyőt beterítő, nagyvonalú szájtját (www.motim.hu) azért érdemes felkeresni, a műkorund meg a kádkő sajátos világ. És a Béta-Roll Hengergumizó Holdingot (www.beta-roll.hu) se hagyják ki, a világért se.
Ezen a szeptember 29-én megjelent egy stílustörő ki sárga link a www.altus.hu nyitólapján. Közlemény: „Az Altus Befektetési és Vagyonkezelő Rt. 2000. év óta vezet értékpapírszámlát a K&H Equities Rt.-nél. [...] 2003. év áprilisban [...] a K&H Equities Rt.-nél a Pénzpiaci Alapba fektettünk 65 M Ft-ot[...] 3 hónap múlva befektetésünket felszabadítottuk, és az ezen időszakra elszámolt éves 5%-os hozammal együtt számlánkra visszautaltattuk. A fentieken kívül más tranzakcióban nem voltunk érintettek. Budapest, 2004. szeptember 29., Jagiellowicz Györgyné vezérigazgató”
Mint láthatjuk, lehet, hogy Gyurcsány mégiscsak tudja használni a webet. Este nyolc óra tájban az országgyűlés miniszterelnökké választotta Gyurcsány Ferencet. Szempillantás múlva gyökeresen megváltozott a miniszterelnok.hu, új, kék szín, új dizájn, a felső sarokban a képen Gyurcsány ezúttal az ökle helyett a tenyerén nyugtatja állát, és még sajátosabban mosolyog. A Köztársaság kormányának programja a szabad és igazságos Magyarországért

2004-2006. Válaszbeszéd a kormányprogram vitájában. Képgaléria. Hírek: Gyurcsány Ferenc miniszterelnök, A kormányprogramról vitázik az országgyűlés. Interjú: Filozófiaváltás. Az oldalakon a szlogen: Lendületben az ország.
Ezzel egy időben a gyurcsany.hu aliasú mszp.hu-aloldal is meglendült: „A kormány ma munkába kezd” plusz Gyurcsány beszédei az elmúlt napokból. Úgy látszik, megy ez. Bár a lendület azért még nem oszlik el egyenletesen, szeptember 30-án reggel a www.medgyessy.hu még a – most már Gyurcsány-teli – miniszterelnok.hu-ra vezetett.
Zsadon Béla

