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Az iraki konfliktus a magyar hírszájtokon

Mire 2003. március 19-én éjszaka a koalíciós haderő megkezdte a Szaddám-rendszer elleni csapásait, a hírszájtok dizájnerei többnyire már készen voltak a háborús kommunikáció célszerszámaival, az új alrovat, alszájt, dosszié layoutjával, marcona fejlécével és létramenüivel, sőt a jól targetelt hirdetések bannerhelyeivel is. A szerkesztők, rovatvezetők már lázasan gyártatták a történelmi összefoglalókat, háttérelemzéseket, fegyverzetismertetőket, térképeket, és leszerződtették a biztonságpolitikai szakértőket is. 

Hiszen ha az előző hetek híráradata nem zárt volna ki minden kétséget, George W. Bush 18-i ultimátuma biztossá tette, háború lesz. Látható volt, hogy növekvő online hírfogyasztást a globális háborúpárti és háborúellenes izgalom jelentősen felpörgeti, így a sivatagban eldördült első lövés egyben egy, az átkattintásokért folyó verseny rajtlövése is volt.

Négy hónappal később, július közepére a kezdetben robbanásszerűen duzzadó, hatalmas forgalmat generáló iraki háborús alrovatok komótosan gyarapodó politikai alrovattá konszolidálódtak, vagy torzóban maradva porosodnak a szerverek eldugott zugaiban

[origo]

A piacvezető magyar portál Irak-rovatát például alig találja meg az ember, hacsak nem néz körül valamelyik alkalmatos linkgyűjteményben – pl. az irak.lap.hu-n –, vagy nem emlékszik az origo.hu/irak linkre, vagy nem tippeli meg jól. Se a portál nyitólapján, se a Hírcentrumban, se a Politika „csatornában” (rovatban), se a Nagyvilág alrovatban nincs nyoma már a néhainak, az Irakkal kapcsolatos hírek a rendes rovatokban tűnnek fel. A [vizsla] keresődobozában az archívumra szűkített „irak” keresőszó 2163 találatot eredményez, a rekordok élén többnyire a Nagyvilág rovat nevét látjuk, néha egy-egy Tudomány, Üzleti negyed stb. A 45. találati rekordnak nincs rovatjelzése – a június 10-i keltezésű cikkre kattintva az Irak-rovatban találjuk magunkat; egy kattintás a Powell, Bush és Szaddám marcona képét ábrázoló fejlécre, és megvan végre a rovat főlapja. A két vezető anyag július 11-én kelt, feltehetően akkor húzták le a rolót.

Az oldal szerkezete – origós viszonylatban – egyszerű és áttekinthető. A széles középső főhasábban a két vezetőanyag címe és kopfja (Lerohadékozta az USA kormányát a fő fegyverellenőr, Vegyész Ali még mindig életben lehet – hogy miért pont itt kellett leállni az alszájt építésével, rejtély), alattuk reklámbanner képviseli a képernyő alján a „hajtást”. Lejjebb görgetve a lapot a főhasáb két hasábra oszlik, a szélesebb bal oldaliban tíz cikk- és tizenhat hírlink. Érdekesség, hogy az archívumban talált június 10-i cikk, amin át az Irak-rovatba jutottunk nincs köztük, a főoldalra linkelt anyagok mind legalább egy hónappal öregebbek a két vezetőanyagnál. A főhasáb hajtás alatti jobb fele grafikailag két doboz, a felső a Riportok összeállítás: a hat anyag többnyire hírügynökségektől átvett „színes”, de van köztük egy sajátos szerkesztői észjárással idelinkelt olvasói fórumos (Társalgó) online interjú is egy Irak-szakértővel. A riportok alatt a Képek doboz tíz linkjéről a mostanában divatos „átkattintásgenerátorok”, popup ablakban feljövő képösszeállítások („galériák”) nyílnak a Reuters és az EPA fotóiból, a „háború első napjai”-tól „A felszabadított Irak”-ig.

Az [origo] Irak-lapjainak keskeny bal oldali hasábja drapp létramenünek indul. Az első négy link kivezet az alszájtról, origós rovatokba, a negyedik, grafikailag kiemelt link – Könyvek Irakról – a Fókusz online boltjába visz, kilenc iraki témájú könyvet kínál megvásárlásra; alatta már csak a Térképek és a Katalógus nevű dobozok vannak hátra, és egy reklámdoboz zárja a hasábot. A térképekhez vezető linket az Irak-összeállítások készítői valamiért többnyire bélyegnyi térképpel kombinálják; három, fél képernyőnyi, visszafogottan informatív térképet (hadműveletek, stratégiai pontok, Bagdad) talán nem kellene ekkora dobra verni. Az [origo] webkatalógusának tizenegy tárgyszavát megint csak vasvillaszerű szerkesztői elvek hozhatták össze (Irak, politika, terrorizmus, ENSZ, NATO és hat katonai tárgyszó).

A képernyő jobb oldalán hét grafikai link vezet a háttéranyagokhoz – Irak-lexikon, A konfliktus, A nép, Arzenál, Szaddám Huszein, Szomszédok, Főszereplők –, alul az iraki témájú fórumokra vezető linkösszeállítás zárja az oldalt. Magyari Péter tartalmas, áprilisi keltezésű elemzését (Irakban mindenki mást akar) viszont egy értelmezhetetlen, körömnyi képecske kíséretében, a fejlécbe linkelték bele.

Az [origo] Irak-anyagainak linkjein kattogtatva nyilvánvaló, hogy az utólag érdeklődő sok hasznos anyagra találhatna a szájton, ha volna módja – szerkesztett Irak-archívum híján – legalább a célszerűen szűkített keresésre. Ez a hiány a legnagyobb magyar webkatalógust működtető portálon legalábbis furcsa.

Index.hu

Az Index nyitólapján a háború első napjaiban szinte minden más szerkesztett tartalmat „hajtás alá” szorított a hatalmas, tíz-húsz cikket, hírt, háttéranyagot, térképet, elemzést, egyebet ajánló-linkelő Irak-doboz, amely persze később, a hírfolyam és az érdeklődés lanyhulásával egyre kisebb lett, majd eltűnt a címlapról, de az Irak-dosszié ma sem „zárt be”, a külpolitikai rovatból elérhető, és ma is gyarapodik. Bár az alrovat neve bizonytalan: a Külföld rovat Dossziék menüjéből Az iraki konfliktus felirat vezet az index.hu/kulfold/irakdosszie/ URL-re, ahol a komor fejlécen a Célpont: Irak felirat díszeleg.

Mindjárt elöljáróban szögezzük le, az Indexen se lehet az alrovat archívumát rendezett formában áttekinteni. Az Index archívumának keresőjében csak rovatra lehet szűkíteni, alrovatra nem, és az Irak-dossziénak nincs külön archívuma. Viszont a megtévesztés kedvéért a lap alján van egy „További cikkeink” link, ez azonban a Külföld rovat összes anyagához vezet.

Az Index március 20-ától kiemelte a rövid hírek napi áramából a konfliktussal kapcsolatos anyagokat, és egyetlen, naponként lapozható állományba gyűjtötte őket. Így az események gyorsan, folyamatosan követhetők voltak, ráadásul a részletesebb tudósításokat, cikkeket a hírekhez linkelték, ezzel is segítve a tájékoztatást. Az indexes rovatcímadási „következetesség” itt is megfigyelhető: a nyitólap bal oldali menüjében „A háború percről percre” link vezet az összeállításhoz, míg a jobb oldali hasábban „Tudósításunk percről percre” alatt találunk terjedelmes, sok helyet foglaló, ugyanebbe a hírösszeállításba vezető linkgyűjteményt (ma már teljesen feleslegesen, hiszen ez a szolgáltatás április 13-án 21 óra 22 perckor leállt, a hírlinkgyűjtemény elavult, értelmét vesztette). A napi hírgyűjtemények fölött díszelgő címben aztán már semmilyen percről percrét se találunk, a cím: Legfrissebb hírek.

Az alrovat főhasábjában (az elfölöslegesült linkválogatás mellett) a legfrissebb nyolc cikk címlinkje és rövid ajánlója sorakozik, alattuk még 18-20 címlink, időrendben visszafelé.

Az Irak-dosszié lapjainak baloldali hasábjában egyszerű, világos elrendezésű linksorozat vezet az alrovat egyéb anyagaihoz. A már említett A háború percről percre alatt a Háborús hálószemparádé következik. Az index munkatársai ezen a címen – talán a gyakran használt, felbecsülhetetlen értékű alternatív forrásokon, a háborús weblogokon felbuzdulva – március 26. és április 13. között szabályos blogot működtettek, számtalan érdekes, hasznos vagy tanulságos linkkel ismertetve meg az olvasót, sajátos, gyakran szarkasztikus stílusban. A blogot forráslinkgyűjtemény egészíti ki.

A „segédanyagok” menüje egy csokor elemzéssel folytatódik, majd a fontosabb adatokat, tényeket ismertető négy cikkből álló összeállítás és öt portré (Szaddám, Bush, Powell, Rice és Szaddám ellenzéke) következik, hogy elérjünk végre az elkerülhetetlen arzenálhoz, amely gazdagon illusztrált, részletes műszaki leírásokban ismerteti az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Irak hadseregének fegyverzetét. A fegyvertárat „Huszein rettegett egységei”-ről, a Köztársasági Gárdáról és a Szaddám Fedajinról szóló anyagok egészítik ki.

Végül az elmaradhatatlan térképek következnek (az elmaradhatatlan bélegnyi linkkel): tizenegy hadműveleti térkép (a március 22. és április 2. közötti fejleményekről), és hat információs térkép, jóval bőségesebb és informatívabb kartográfiai kínálat, mint a konkurenciáé.

RTL Klub Online

Az RTL Klub televízió internetportálja a Hírek menüpont alatt szabályos hírportált üzemeltet, ezen belül szabályos, működő rovat a jelenleg az Iraki válság címet viselő alegység (rtlklub.hu/hirek/irak). 

Mindjárt elöljáróban szögezzük le, ez a rovat tudja azt, amit a két nagy hírportálé nem: tisztességes archívuma van. És a lap alján megbúvó „Archívum” link nemcsak elénk ömleszti azt a 384 cikket és 270 hírt, amit az Irak-rovat eddig (július közepe) tartalmaz – a legrégebbi 2003. jan. 23-i keltezésű, ami elég korai rovatindítást sejtet –, de rögtön felkínálja az egész szájt archívumának viszonylag sokat tudó kereső űrlapját is, amivel tovább finomíthatjuk kutakodásunkat.

A rovatcímlap magja bőséges (31 tételes!) címlink-összeállítás, képekkel, felcímekkel, ajánlókkal dúsítva. Az Irak-alszájtok kiegészítőanyagaihoz vezető linkek ezúttal a jobb oldali hasábban húzódnak meg, összesen hat kis grafika alatt: Előzmények, Hadászati eszközök, Biológiai és vegyi fegyverek, Egy diktátor előélete, Hova bújhat Szaddam? és Irak szomszédai. Az utóbbi négy tartalmas, többrészes anyagokat tartalmaz a címben jelölt témáról, és az első kettő is valószínűleg tartalmas, többrészes anyagokat tartalmazna, ha nyitóoldaluk alján a további fejezetekhez vezető linkek nem otromba 404-es hibaüzenetben végződnének. Ha hozzávesszük az ugyanezekről az oldalakról lemaradt linkgrafikákat, az archívum okozta lelkesedésünk jelentősen visszaeshet.

korridor.tv

A korridor.tv szájton az IRAK TV linkre kattintva (vagy a korridor.tv/irak URL-t a böngészőbe írva) sajátos, multimédiás helyre jutunk. Ez a rovat nem híreket, cikkeket, írott és (foto)grafikus anyagokat tartalmaz, hanem videókat, elsősorban a tv2 kereskedelmi csatorna adásaiból. A menüjétől és toolbarjaitól bosszantóan megfosztott böngészőablakban összesen hét alrovatot találunk. A Breaking news alatt 2003. március 20-a és május 20-a közötti híradóanyagok hosszú sora vár lejátszásra az ablak bal oldalát elfoglaló lejátszóban, vagy akár az egész képernyőn. Néhol, egy-egy hírcím alatt kék link vezet ki a korridor.hu-ra, egy kapcsolódó cikkhez.

A többi: Exkluzív (hosszabb anyagok, pl. a Naplóból), Hadigépezet (jelöletlen forrású, angol nyelvű videók), Bevetés közben (szinkronizálatlan, többnyire arab anyagok), Visszatekintés (két rövid anyag az öbölháborúról), Megkérdeztük (az utca emberét), Külföldi tudósítóink (Orosz, Bombera, Peremicky...)

Egy ilyenfajta tematikus videóarchívum sok mindenre volna jó, ha például működne a keresés funkció rajta, de csak a nem működő link bosszantja az internetezőt. Annál jobban már csak az bosszantó, hogy a videókat letölteni nem lehet, viszont a súgó melegen ajánlja a letöltés helyett az elküldés funkciót – ami továbbra is csak online lejátszást tesz lehetővé. Tehát nem véletlen a menütlen, toolbar nélküli böngészőablak sem: a tv2 semmiképp sem adja videóit.

