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Tízéves a Magyar Elektronikus Könyvtár. Kalaplengetés, kendőlobogtatás, hozsánna és hejehuja. És egy csöpp kesernyés szomorúság. A hálózati közkönyvtárak civil buzgalomból létrejött és éveken át lelkes közmunkával gyarapított hazai zászlóshajója ma már ott van, ahol lennie kell: a nemzeti könyvtárban; mégis, mintha mostohagyerek volna a fel-felbukkanó nagy ívű és ‑szabású digitális kultúramentő projektek között.
Nem lehet nem nosztalgiázással kezdeni. Meg három névvel: a Moldován, a Drótos, a Kokas (bennfenteseknek: a Pista, a Laci meg a Karcsi). Így, határozott névelővel. Ezek a nevek olyan legendaszerűen forrtak egybe a MEK-kel, hogy lehetne a rövidítése akár MDK is. Már-már hálózati szimbólumnak tekinthetjük, ahogy három egyetemi könyvtáros a Budapest–Miskolc–Szeged háromszögben kigondolta és összerakta e havi tárgyunkat.
A nyolcvanas-kilencvenes évek fordulóján az „í-négyzet-eff”, az (akkor még „nemzeti”-etlen) információsinfrastruktúra-fejlesztési program (IIF, www.niif.hu) fokozatosan összedrótozta a tudományos és felsőoktatási intézményeket, közgyűjteményeket. A kutatóintézetekbe, tanszékekbe, könyvtárakba bekötött számítógépes hálózatokon – még nem az internet – kivirágzott a hálózati kultúra, és egyesek lelkes izgalommal törték a fejüket, mit kezdjenek ezzel az izével. A gondolkodás osztott – shared – agyakban folyt, a gondolatdisztribúció eszköze a mohó lelkesedéssel használatba vett elektronikus levél. Valahogy így ment:
* * *

Date: 26 Sep 1994

From: h1192dro@ella.hu

To: h8325zsa@ella.hu

A "mire jo az Internet a konyvtarnak" kerdesre:

[...]
Fontos azert is, mert a konyvtarosoknak kellene a halozati forrasok kovetkezo generaciojanal az utat kijelolni: reszt venni a virtualis konyvtari rendszerek, a nyilvanos elektronikus szoveggyujtemenyek, az intelligens katalogusok, az elektronikus publikalas formajanak kialakitasaban, mert ha ezt nem vallaljak fel, akkor kihalo szakma lesz a konyvtarossag is.

Udv!

Laci

Date: 27 Sep 1994

From: moldovan@pernix.bke.hu
To: h8325zsa@ ella.hu

 [...] Az a baj, hogy ezek az ujmodi, un. metainformacios eszkozok mar lehetoseget biztositanak egy primitiv tematikus rendezesre es visszakeresesre a halozaton, de meg keves az "elektronikus konyvtaros", amelyik ezeket hasznalva megprobal lokalis rendezett halmazokat is teremteni ebbol az elektronikus kaoszbol. [...] A KATALIST-en olvashattad a MEK legujabb terveit, es talan a Gopherunkben mar rabukkantal a MEK tesztkonyvtarara is. Az ilyen megoldasok, projektek eppen most alakulgatnak a halozat vilagaban, es eppen a visszakereses hatekonysagat probaljak meg novelni. Itt a kliens-szerver filozofiaju tobbforrasu visszakeresest probaljuk meg otvozni az adatbazis-visszakereses kotott rekordstrukturaju, Boole-algebra alapu technikajaval. A megoldas valahol talan a ketto kozott es azon is tul van. [...]

Udvozlettel:
Istvan

* * *

Hát igen, a könyvtárosok és az ő levelezőlistájuk (listserv.iif.hu/Archives/katalist.html). Egy KATALIST-re küldött email subjectjében írta le Drótos László 1993. május 13-án a „magyar elektronikus könyvtár” szószerkezetet. A levél a „néhány ötlet a leendő magyar elektronikus könyvtár megalapozásához” kezdőmondat dacára – Drótos szerény ember – igen alapos, átgondolt alapvetés. Emailek jöttek-mentek, 94 tavaszán „néhány lelkes könyvtáros egy ajánlás elkészítését” határozta el – a munka már külön levelezőlistán, a MEK-L-en folyt –, és egyetemi gopherszervereken elkezdték az építést. Rövidesen sikerült megnyerniük az IIF-et, és üzembe állt a gopher.mek.iif.hu. Ki tudja ma már, mi az a gopher... 
2.1-es verzió

Ennyit a nosztalgiázásról (végül is ez egy webkritika), a MEK gondosan dokumentálja saját működését, így története pontosan nyomon követhető a MEK Irattár nevű archívumában. Röviden csak annyit, hogy kilencvenhatban már működött a webváltozat (www.mek.iif.hu), 1999-ben közhasznú egyesület szerveződött a projekt támogatására, valamint megalakult az Országos Széchényi Könyvtárban a MEK osztály. 2001-ben a rendszer felkerült az OSZK szerverére (mek.oszk.hu), és ezen a címen kezdett működni tavaly nyáron a MEK új változata, „a 2.1-es verzió”, a régi MEK-en a munkát lezárták, de a mek.iif.hu-n változatlanul elérhető. 
Az eddigiekből, gondolom, világos: a recenzens elfogult híve, már-már lelkes rajongója a Magyar Elektronikus Könyvtárnak, és nehéz szívvel ír le olyan mondatot, hogy a MEK ronda. De hát ha egyszer a MEK ronda... A komor barna színvilág unalmat lehel, az apró egyesekből-nullákból „szőtt” háttértapéta „digitális” utalása gyermeteg, a dizájn rideg, barátságtalan. A nyitólap portálos fazonja – bár szellős és áttekinthető – nem illik a könyvtári funkcióhoz. Az oldalt szétnyomja a legfrissebb szerzeményeket ismertető tíz nagyméretű „katalóguscédula”. És ha már tartalmazza az az ismertető – nagyon dicséretesen – a dokumentumhoz rendelt tárgyszavakat, az volna elegáns, ha a katalógusba vezetnének: ha rájuk linkelték volna a velük tárgyszavazott tételek találati halmazát.  
A MEK – később még szó lesz róla – tiszteletre méltó szakmai lelkiismeretességgel gondoskodik a dokumentumok tartalmi feltárásáról és sokutas visszakereshetőségükről, de sajnálatosan híján van a jól rendezett szabadpolcos könyvtárak olvasót kézen fogó és a polcok közé vezető szolgálatkészségének. A hierarchikus osztályozási rendszer felső szintjét alkotó öt tárgyszó, fő tématerület, árválkodik a bal hasábon, ez a megoldás nem csábít böngészésre. Sokkal jobb volna egy hangsúlyosan elhelyezett, bővebb, strukturált – a netezőnek a tematikusan rendezett tartalmú portálok bejáratain megszokott – tárgyköri eligazító.
Ha már a nemszeretem dolgokkal kezdtem, van néhány gyatra megoldás, programozási hiba. Az egyenesen bosszantó, hogy belépéskor külön kis ablak nyílik a kétmondatos információval, hogy ez a MEK 2.1-es új változata, és a régi másik címen van. És még oda is van írva: „Ha ezt a kisablakot bezárás helyett csak minimalizálja, akkor többet nem jelenik meg!” – ez amatőr eljárás. Komoly intézmény nem használ popup ablakot, mert illetlenség, ráadásul a popupblokkolók rohamosan terjedése miatt értelmetlen is.
Hiba, hogy nincs az egész szájton végigvonuló egységes navigációs menü. A nyitólap főmenüjének és a böngészést indító főtárgyszavaknak ott kéne lenniük minden oldalon. Az sincs rendben, hogy ha egy kiböngészett vagy lekeresett címlistából (találati halmazból) az olvasó kiválaszt egy tételt, a bekattintott „borítólap” (dokumentumismertető, bibliográfiai leírás) nem nyitható meg külön ablakban, a listára visszalépve viszont „a dokumentum elévült” üzenetet kapunk. Internet Explorerben segít a reload (már ha eszünkbe jut megpróbálni), más böngészőkben nem feltétlenül. Ugyanez a helyzet a borítólapról a dokumentumba lépve is.
valódi könyvtár

Ennyit az unalmas és érdektelen szőrözésből, áradozás következik. A MEK tervezőinek, létrehozóinak és üzemeltetőinek hervadhatatlan érdeme, hogy a MEK valódi könyvtár. Szakmai, könyvtárosszakmai értelemben az. Ez a szakmai érték emeli a MEK-et minőségileg a magyar elektronikus archívumok fölé. Van definiált gyűjtőköre és következetesen megvalósított gyarapításpolitikája. Van célra szerkesztett tárgyszótára, vannak egységesített besorolási állományok. A dokumentumokat tisztességesen feltárják, és gondosan kiválasztott szabvány szerint katalogizálják. Ismerik az elektronikusdokumentum-leíró meataadatszabványokat, és alkalmazzák is őket. Egy-egy katalóguscédulát ötféle formátumban készítenek el, hogy a MEK katalógusa más könyvtári rendszerekbe és webes katalógusokba-keresőbe is integrálható legyen. Az is. 
És az olvasó is legalább hétféle katalógusszekrény cédulái között turkálhat. Először is böngészhet a már említett – és a címlapon fájóan alulreprezentált – háromszintű hierarchikus tárgyszórendszerben. Aztán indíthat a címlapról egyszerű – szerző, cím és téma szerinti – keresést, de szabad szavas keresést is a teljes szövegállományban. Van aztán professzionális „összetett” keresés az összes lehetséges bibliográfiai adatmezőben és almezőben, logikai operátorokkal, plusz böngészés az indexekben. De kereshető a MEK-katalógus egy SZTAKI-fejlesztésű adatbázisban is (mek.kisteka.hu), ez olyan „nyalánkságokat tud, mint a karaktermaszkolás vagy a balról csonkolás. Mindehhez jön még kétféle részletes teljes szövegbeli keresés. Meg, mint említettük, a MEK állománya kereshető közös könyvtári webkatalógusokban is. 
Minden MEK-es „könyvtári egységhez” információgazdag „borítólap” készül. Szerző, cím, tárgyszavak, pár soros részlet a műből, a digitalizálás alapjául szolgáló kiadvány címlapjának, borítójának képe, „Fülszöveg” néven tartalomjegyzék és alapos ismertető, olvasói vélemények és kapcsolódó anyagok, a már említett ötféle katalóguscédula és szerzői jogi közlemény, URL, URN. És gombnyomásra rákereshetünk a könyv papírváltozatára „rendes” könyvtárak és online könyvkereskedések katalógusaiban. Aztán kezdhetjük az olvasást, nem egyszer többféle formátumból választva (a MEK a preferált html mellett, kényszerű kompromisszumként, megtűr doc, rtf, pdf stb. formátumokat is, némelyik dokumentum három-négy formátumban is fönt van). 
A MEK nemcsak könyvtár, hanem műhely, kísérleti laboratórium és közszolgáltató is. Nyílt szoftverekkel építkezik, saját fejlesztésű rendszereit, dokumentumait, ajánlásait közkinccsé teszi. És munkatársainak nemcsak „könyvtárosi” munkát kell végezniük, hanem számtalan olyan feladattal kell megbirkózniuk (és meg is birkóznak sikeresen), mint az elméleti alapok kidolgozása, a szabványosítás-egységesítés, a rendszertervezés, a formátumkonverzió stb. stb. De sokszor még a kéziratok, félkész nyomdai állományok szöveggondozását is elvégzik. (Tisztelettel jelezném MEK-es barátaimnak: a saját maguk által írt és a MEK-en publikált dolgozataiknak sem ártana némi szöveggondozás, érződik rajtuk a korrektúra hiánya.)
A MEK gyűjtőkörét az alapító atyák nagyvonalúan határozták meg: „Olyan magyar nyelvű, illetve idegen nyelvű, de magyar vagy közép-európai vonatkozású, alapvetően szöveges anyagok, melyek számítógépes formában való szabad terjesztése vagy szolgáltatása nem tiltott.” A gyarapításpolitikát erősen befolyásolják az anyagi lehetőségek (és a MEK, sajnos, nincs valami jól eleresztve), a nélkülözhetetlen partnerek együttműködési készsége és – kőkemény korlátként – a szerzői jogi környülállások. Kortárs szépirodalomból és szakirodalomból a MEK a szerzők kegyére és tárgyalókészségére van utalva. Így aztán a főhangsúly a klasszikus szépirodalmon van, ez teszi ki a gyűjtemény javát. Szerencsére a MEK hiányosságait a kortárs irodalom terén enyhítik az olyan elektronikus archívumok, mint a Digitális Irodalmi Akadémia. A MEK igyekszik egyenletesen fejleszteni szakirodalmi és tananyagállományát, de kínálatának ez a része szegényes, és nagyon egyenetlen értékű. Igyekeznek viszont nyomulni az ún. „referenszművek” – lexikonok, szótárak, kézikönyvek – gyarapításával, méltó társakat szerezve a slágerlista-vezető Pallas-nagylexikon mellé. A minap boldog örömmel csaptam le a frissen bekerült, ötkötetes, nagy Magyar néprajzi lexikonra.
A MEK 2.1 állománya alig több kétezer tételnél, ez bizony könyvtári mércével nagyon kicsi. Azért ne is becsüljük le: az Ady-, az Arany- vagy a Vörösmarty-összes is csak egy-egy tétel. És vegyük még hozzá az új MEK-részleg, az Elektronikus Periodika Adatbázis (epa.oszk.hu) archivált tételeit is. A Nyugat összes száma is csak egy cím... A MEK kitartóan, bár sajnos csak tempósan – napi néhány tétellel – gyarapodik. Én arról álmodom néha, hogy a kulturális ésvagy az informatikai tárca a homlokára csap, és a nyakukba zúdít egy rakás pénzt.
Zsadon Béla

