Pénzügyminisztériumi webszemét

Ha a pénzügyminisztérium munkatársai költségvetés-készítésből, makroökonómiai tervezésből és gazdaságirányításból is csak olyan katasztrofális teljesítményre képesek, mint portáltervezésből, tartalom építésből-strukturálásból és webprogramozásból, az isten legyen irgalmas ehhez az országhoz.

Egy minisztérium (vagy bármilyen állami intézmény) webje arra való, hogy nyilvánosságra hozza az intézmény működésére vonatkozó összes információt és dokumentumot, továbbá hogy a minisztérium és a lakosság minden rendű és rangú kapcsolatának, közös dolgának felülete legyen. Ha az utóbbi funkciótól eltekintünk – a lakossági kapcsolattartástól és a korszerű ügyintézési lehetőségektől a honi közületi szájtok többnyire fényévnyire vannak –, akkor is leszögezhetjük, hogy a jó állami intézményi portál tartalmas, érthető, könnyen kezelhető és áttekinthető. 

Ez a fajta jóság nincs szinte köszönőviszonyban sem a dizájnerkreativitással és a programozói virtuozitással, veleje a tartalom összeállításába és tálalásába fektetett gondosság és szakszerűség. Minisztériumi portál nyugodtan lehet szürke és unalmas, akár ronda is, de nem lehet csúcstechnikára optimalizált vagy rosszul navigálható vagy emészthetetlen. A pénzügyminisztérium portálja (www.p-m.hu) úgy rossz, ahogy van, közhellyel élve: igazi állatorvosi ló.

Először is a PM nyitólapja öt frame-be van szervezve, amitől a recenzens élből vakarózni kezd. Érthetetlen, hogy a webdizájnerek miért ragaszkodnak ehhez a marhasághoz, teljesen fölösleges ronda gördítősávokkal szabdalni egy olyan weboldalt, aminek az információtartalma alig húsz-harminc szóból áll. A képernyő javát egy Széchenyi-szobor képe foglalja el (vajon minek?). Ha a szerencsétlen átlagmagyar internetező átlagmagyar 800(600-as képernyő előtt ül, nem is láthatja az egészet.

Erre persze nemigen volna érdemes szót vesztegetni, ha nem éppen ennek a frame-nek a kitakart része tartalmazná azt az információt, hogy az „ajánlott felbontás” 1024(768 pixel. Vagyis pont az nem látja az ajánlást, akinek szól. Ugyanitt van eldugva az az adat is, hogy a „látogatók száma: 452 466”. Jobb is, hogy el van dugva, ez egy jobb portál egynapi forgalma. Egyébként – szégyellem megjegyezni – ez a kattintásszámláló motor webkőkori gyermetegség, akárcsak a fejlécen a lobogó zászlócskákat ábrázoló animgifek (és, naná, ott lobog a magyar zászló a magyar nyelvű oldalon; ugyan minek vezet egy link saját magára?).

És még mindig nem ejthetünk szót a tartalomról a technikai bajok miatt. A szájt ugyanis tetűlassú, és gyakorlatilag képtelen összerakni magát. Tíz kísérletből kilencszer a látogató hiába vakarózik a végtelenségig, csak üresen vagy formázatlanul marad egyik-másik frame, a semmibe vész egy-két ábra vagy háttér. Vagy egyszerűen meghal az egész. Ehhez képest egészen morbid tréfa, hogy az egyik frame szavazógép: „Hiányzik-e az intro a kezdőlapról?” Még csak az hiányzik...

Hogy azért legyen valami flashes, javás, mianyavalyás „korszerűség” is, a jobb alsó sarokban körömnyi kis ablakban dokumentumajánlók görögnek felfelé. De minek? Különben az egész átkozott nyitólapon összevissza vagy húsz linket kellett volna értelmesen elrendezni, de úgy látszik, miniszteriális szinten ez megoldhatatlan feladat. Vannak a már említett zászlócskák, van ikonsor, meg van létramenü. A linkek egy része külön ablakot nyit (megint csak: minek?), más részük szegény Széchenyit cseréli le a főframe-ben – bosszantó gyakorisággal a „The page cannot be displayed” üzenetre.

Itt végre elérkezhetünk a tartalomhoz, és a tartalom tálalásához. Noha ez volna a lényeg, kénytelenek vagyunk néhány általánosításra szorítkozni, mert a recenzens többórás, idegtépő várakozásokkal, hibaüzenetekkel, lefagyásokkal és brózer-újraindításokkal teli küzdelem után feladta az elmélyedést. És erős a gyanúnk, hogy nem a recenzes gépe, sávszélessége nem bírta szuflával, hanem a PM rendszere. (Ha nem így volna, akkor is elgondolkodtató, hogy egy alsó-középkategóriás géppel és szélessávú hozzáféréssel egy minisztériumi web gyakorlatilag használhatatlan.)

Az aktuális vezéranyag a fejlécre kiemelt „A megtakarítási intézkedések számszerű hatása” című összeállítás. Pontosítok: odahányt három táblázat. Az 1. számú melléklet nevű tétel egy háromezer soros, natúr Excel-táblázat. A helyzet hasonló a hírek, a költségvetés, a gazdaságpolitika, a jogszabályok és jogszabálytervezetek, az „EU Integráció” [EU-integráció], a „PM Üvegzseb” [?] vagy a segédletek menüpontokon továbbhaladva is: a minisztérium többnyire nem veszi a fáradságot, hogy a hosszú, érthetetlen szaknyelven írt dokumentumokat világos elrendezésben, emészthető adagokban tálalja. Arra végképp nem, hogy egyszerű, érthető, népszerű magyarázatokkal, ismertetésekkel segítse a polgárt. 

Ennek a „vakulj, polgár, nesze, szar” szemléletnek a jele az említett öles Excel-tábla. Általában: a csak doc, pdf, xls, jpg stb. formátumban közölt dokumentumok. Attól, hogy a mai böngészőprogram képes magába rántani a Wordot, az Excelt vagy az Acrobat Readert, a megoldás még tisztességtelen marad. Mert a beágyazott segédszoftverek enyhén szólva nem adják a kellően könnyed kezelhetőséget, lassítják, nehezítik az ember dolgát. Tisztességes közszolgálati weben minden – hangsúlyozom: minden – tartalom jól elrendezett, kezelhető-emészthető méretű html-állományokban van! És ezek mellé kínálja fel a rendszer megjelenítésre vagy letöltésre az állományok más formátumú változatát.

Vagyis a PM webjéről hiányoznak az átlagpolgár által emészthető tartalmak (nem véletlen, hogy a fórum gyakorlatilag üres), a tartalom tálalása lekezelő és szakszerűtlen, a szerkesztői-programozói munka elégtelen, a műszaki háttér minősíthetetlen. És ha felnégyelnek se hiszem el, hogy az ehhez szükséges kapacitásra éppen a pénzügyminisztériumnak ne tellennék.

Talán vigasz (már amennyiben), hogy a nemzeti bank (www.mnb.hu), a számvevőszék (www.asz.hu), az államkincstár (www.ahh.gov.hu), a pénzügyi felügyelet (pszaf.hu), a betétbiztosítási alap (oba.hu) stb. webjei mintha egy-két fokkal jobbak lennének.
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