Zenetévék a weben

A zeneipar sajátos rendszer, amelynek bonyolult jövedelemképző folyamataiban éppen az eladott terméknek, a zenének, van a legkisebb jelentősége. Sokkal fontosabb az a konstrukció, ami az előadót nem létező tulajdonságokkal és legendáriummal felruházott idollá, a fogyasztót pedig a sztár képzetes lényét saját valóságának részévé alakító rajongóvá teszi. Ebben a rendszerben fontos szerepük van a zenére szakosodott televíziós csatornáknak. A zenetévék programjának gerincét a zenehordozók reklámjai, a videóklipek alkotják, vagyis a zenetévé az a csodabogár, amelyik reklámot ad el, amelyik reklámhordozóvá teszi a reklámot. Áruvá lesz a kikiáltó. Jól példázza ezt, ahogy a műsorvezetők, VJ-k is magukra öltik a popsztár attribútumait. A zenetévében minden műsor, ami nem klip, a hírek, a magazinok, az interjúk, a riportok, a talkshow-k, mind-mind a sztárképzés eszközei, és lényegi elemük a nézőhöz eljutatott (ál)információ. Ennek az infotainment képződménynek kicsontozott vetülete a zenetévé webszájtja, ahol eltűnik az egész szerkezetet hordozó klipfolyam, és marad a köré szerkesztett csillogó semmi. Ahogy a ’85-ös Dire Straits-sláger megénekelte az egyszerű kétkezi tróger véleményét az MTV-és jojózásról: " Potya lóvé, ingyenpipik". 

Nagy általánosságban egy zenetévés webszájt olyan, mint egy popmagazinba oltott rádióújság, megfejelve néhány bulvárportálos fícsörrel: fórumok, chat, szavazások, játékok, vetélkedők, online rádió, hírlevél, online bolt, stb. Tévémagazin-rovatok a programok, az előzetesek, műsorismertetések, műsorvezetői oldalak. A popmagazinos rovatok a hírek, interjúk, cikkek, előadói dossziék, slágerlisták, fotógalériák. Mindez alaposan megspékelve közösségi portálos elemekkel: chat, fórumok, üzenőtáblák, rajongói klubok, hírlevelek, online játékok. Szokásosak természetesen az üzleti elemek is, a reklámoktól a nyereményjátékokon át az online boltokig. A szájt célja azonban nem a direkt kereskedés, így az online áruda többnyire hangsúlytalan, van, hogy alig kínál többet pénzért letölthető zenéknél.

Természetesen nélkülözhetetlenek az online nézhető-hallgatható, illetve az ingyen letölthető hang- és videóanyagok is. A választék az online rádiótól az írásokat illusztráló számokon át a műsorok komplett mpeg-verziójáig terjed. A kérdéskörről külön cikkben lehetne értekezni, annyi mindenestre megállapítható, hogy a szájtok gondosan egyensúlyoznak a gazdag kínálat látszata és az inkább csak a vásárlási kedvet felkeltő beetetés között.

A nyitólap a hírportálok szokásos bilincseiben vergődik. Alaptörvény: ami nincs belinkelve a nyitólapon, az nincs, viszont az átlagjúzerre szabott nyitólap nemigen lehet hosszabb egy-két képernyőnél. Mindez gyakorlatilag átláthatatlan navigációs felületté, hasábok és kreclik kirakós játékává nyomorítja a felületet, alig engedve többet néhány egy-két mondatos felvezető szövegnél, körömnyi képnél – az obligát reklámbannerek mellett persze. A betűtípusok helytakarékosak, a betűméret hangyabokányi, átállíthatatlanul bedrótozva. A célkorosztály jó szemű. 

A Viacom kéttucatnyi zenecsatornájának célközönsége a 12–34 éves korosztály, csak a „klasszikus” pop-rockra szakosodott VH1-t szánják 25–44 éves véneknek, a 45 fölöttiek nem léteznek (értsd: nem képeznek kellően fizetőképes keresletet), hacsak a Country Music Television nézői nem. A regionális csatornák portáljai mind másmilyenek, mégis egyformák, látszik a kaptafa. A hazai kábeleken is adott MTV Nordic webje, az mtve.com talán kicsit hasábosabb, a kékes-szürkés mtv.co.uk és az mtv.fr talán kicsit dobozosabb, az www.mtv.it trehányabb, az mtv.pl szegényesebb, viszont érződik rajta egy kis designerlélek. 

Az mtv.de-ben derék mérnöki munka van (kockafejű colstok-dizájn), viszont visszataszító sárgában-barnában pompázik. Az mtv.nl is mérnökies és ürülékszínű, pont, mint a német, csak máshogy.

Az mtvrussia.ru szervere nem működik. A latin mtvla.com rózsaszín, mint egy brazil szappanopera, az ázsiai verziók (mtvasia.com, mtvchinese.com, mtvjapan.com, mtvkorea.co.kr) viszont szellősebbek, derűsebbek, ízlésesebbek, akárcsak az mtv.es, ami már szinte szép. Az amerikai anyacsatorna szájtja, az mtv.com (az mtv2.com-mal és a countryzenés cmt.com-mal egyetemben) viszont reménytelen és unalmas, mint egy építőanyag-gyártó cég prospektuswebje a paleolitikumból.

Az "öreges" VH1 amerikai kiadásának webje, a vh1.com ugyanaz a fantáziátlan hasábrendszer, mint az mtv.com, csak egy fokkal sivárabb. A vh1.co.uk viszont az összes eddigiekhez képest kész csoda, olyan, mint egy kifordított pop-up-video. Nincsenek hasábok, dobozok, semmi összevisszaság. A fehér nyitólap szinte üres. A bal fölső sarokban van az egyetlen doboz, össze-vissza kilenc linkkel a rovatokhoz, alatta három flash ablak (igaz, ronda lila kerettel, de annyi baj legyen), a felső a legfrissebb híreké, a középső az aktuális műsoré, az alsó a napi népszavazásé. Minden link hasonló ablakokat nyit, az ablakok ide-oda huzigálhatók, egyenként becsukhatók. Ha elvesznénk, egy history linkkel visszakaphatjuk az addig bejárt helyek (ablakok) listáját. Valahogy üdítő az egész.

A VIVA Media AG gyilkolászással kezdte az évet, kinyírta az egyetlen – úgy, ahogy – alternatívnak tekintett zenecsatornát, a VIVA2-őt. A hajdani szájtot a rajongók átmentették, hogy a már-már népmozgalmat sejtető tiltakozówebek mellett legyen hol nosztalgiázva siratni a veszteséget. A megboldogult – sima, szürke-szürke fazonjával – teljesen emberi, szinte már szeretetre méltó volt, mint Charlotte Grace Roche különös ismertetőjegyei: "tetoválás a hason, testékszerek az arcon és a mellbimbókban, sebhely a szem alatt, fekete metszőfog, sűrű szempillák, ronda lábak, beszédhiba, görbe orr". Kár érte.

A VIVA2 helyett indított – nagyon nem alternatív – VIVA Plus zenei hírtelevíziónak álcázza magát, amit a képernyőn futó fényújságcsíkokkal jeleznek. Ugyanezek a szövegszalagok futnak a VIVA Plus – egyébként szokványos hasábos-dobozos – webjén is, ami egy weblapon, lássuk be, elég nagy marhaság.

A „nagy” VIVA (die Pop-Factory) webje, a viva.tv – a kissé ásatag MTV-szájtokkal szemben – olyan, mint egy Porsche babakocsi. Minden, ami webprogramozásban trendy: flash jövés-menés, orrba-szájba nyíló, fejléc nélküli ablakok, ordító színek, szemkiverő hátterek – germán precizitással összeszerkesztve. A rovatok, funkciók egyébként nagyjából a szokásosak, talán csak az online bolt igazibb az átlagosnál: itt tényleg vehetni CD-t, videót, DVD-t, koncertjegyet, sőt könyvet és mobiltelefont is (naja: powered by T-DSL). (Charlotte egyébként átvonult a fő VIVA-ra, és különös ismertetőjegyei is drasztikusan, egészen a blődségig redukálódtak: körszakáll és úszóhártya.)

Itt kell megemlíteni – bár alig ér többet – „a” magyar csatorna, a VIVA+ webjét. Mondjuk, szegényes, mint a csak keresztnéven fungáló VJ-k magyartudása. Viszont el kell ismerni, nem hasábos, nem dobozos. Persze egy-egy bekezdést a műsorokról, műsorvezetőkről, a slágerlistát meg a chatet-fórumot nem nagy kunszt szellősen elrendezni. 

Van azért egy csatorna, ami nem klip, nem gyereketetés, nem hókuszpókusz, nem bót: a csak klasszikus zenét, jazzt, világzenét és táncfilmeket sugárzó francia Muzzik. Oázis a sivatagban. A www.muzzik.fr is tiszta, klasszikus, kulturált, egyszerű. Tulajdonképpen alig több műsorismertetős tévéújságnál, és csak franciául tud, mégis, az a hely, amire az ember azt mondja: ez rendben van.
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